

土美矛盾升级,土俄加紧互动引发关注—— 土耳其喊话找“新盟友”! 是俄罗斯?

美国突加关税引发土耳其货币里拉大跌,美土矛盾再度升级。继土总统埃尔多安上周与俄罗斯总统普京通电话后,俄外长拉夫罗夫8月13日起访问土耳其,土俄之间一系列互动格外引人关注。

分析人士认为,美国加征关税再度破坏早存龃龉的美土关系,甚至逼土耳其放话要找“新盟友”,在客观上为土俄“走近”提供空间。但在北约框架下,土美目前还难以真正分手。

土耳其喊话要找“新盟友”,俄外长来了

据俄罗斯外交部8月12日公布的最新消息,拉夫罗夫此次访土行程为期两天,他将与土外长举行会谈,为9月举行的一场与叙利亚问题有关的峰会做准备。拉夫罗夫还计划与土方就在土建设核电站以及俄向土供应天然气的管道项目等双边事务进行沟通。

此前,据土耳其阿纳多卢通讯社报道,埃尔多安8月10日与普京通电话。两人还讨论了“积极”的经济关系以及防务和能源合作问题。

美国8月10日突然宣布把针对土耳其钢铝的关税提高一倍,引发土耳其里拉暴跌,重创本就困难重重的土耳其经济。

对此,埃尔多安称,土耳其正面临一场“经济战争”。他还在美国《纽约时报》上发表文章,警告美国不要铤而走险继续采取威胁两国关系的举动,否则土耳其将寻觅“新的伙伴和盟友”。

“新欢”难以取代“旧爱”

北京大学土耳其研究中心主任管涛认为,土耳其有与俄罗斯发展适度关系的需求。第一,土俄需要在叙利亚、库尔德等边缘政治热点问题上协调立场;第二,土俄在能源、经贸和旅游等领域有较大合作空间;第三,随着“后冷战”时代土美蜜月关系结束,土耳其重新调整自身对外战略定位,走多边主义路线。

不过,管涛强调,土俄关系难以取代土美关系,与美国关系的深度恶化是土耳其承受不起的。土美是传统盟友,除经贸关系外,双方在军事安全等领域关系密切,土耳其还是北约成员国,与美国的体系是土耳其最重要的对外关系。

美国智库传统基金会高级研究员吉姆·菲利普斯认为,土俄双方需要在叙利亚问题等议题上互相协调,但这更多是在战术层面而非战略层面上的。美土之间问题关键还是在于两国近年来互信骤降,分歧增多。

“一言不合”就制裁失人心

土耳其在外交上谋求多元化战略,在地区事务上加大参与力度,势必引起以美国为首的西方的不适和不满。然而,土耳其是北约成员国,地区重要力量和新兴经济体,美国不会容忍土耳其与俄罗斯走得过近。

然而,美国“一言不合”就制裁,动辄打着种种旗号对他国发动贸易战,甚至不顾盟友关系对土耳其也痛下狠招,只能进一步撕裂土美之间的战略互信,将土美关系推向以牙还牙的恶性循环。

土俄一度在叙利亚问题上针锋相对。2015年11月,土耳其击落了一架在叙利亚执行任务的俄军战机,导致土俄关系骤然恶化。

2016年6月,埃尔多安致信普京就击落俄战机事件道歉,两国关系开始解冻,高层互动得以恢复。

2016年7月,土耳其发生未遂军事政变后,普京第一时间致电慰问,两国关系迅速回暖。与此同时,埃尔多安指控居住在美国的土宗教人士居伦是政变主谋,土美关系因此陷入低谷。

2017年12月,土耳其决定向俄罗斯购买S-400型防空导弹系统,遭到美国等北约国家强烈反对。

2018年1月,土耳其对叙利亚北部地区发起代号“橄榄枝”的军事行动,目标是清除叙北部的库尔德武装,遏制土境内库尔德分离势力。由于叙利亚库尔德武装得到美国的支持,土美关系因此更趋紧张。

(新华社北京8月13日电)



8月12日,在哈萨克斯坦阿克套,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫(中)、俄罗斯总统普京(右二)、阿塞拜疆总统阿利耶夫(左一)、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫(右一)、伊朗总统鲁哈尼在举行会晤后集体会见记者并合影。
新华社发(阿比洛夫摄)

五国谈妥里海公约 域外军力不得“入海”



哈萨克斯坦、俄罗斯、阿塞拜疆、伊朗、土库曼斯坦5个里海沿岸国家总统8月12日在哈萨克斯坦西部城市阿克套签署关于里海法律地位的公约。

分析人士指出,公约及相关合作文件的签署为里海国家利用里海资源以及在各领域强化合作奠定了坚实的法律基础。公约还明确禁止域外军事力量进入里海,其目的在于防止西方国家利用军事力量干涉地区事务。

搁置分歧签公约

里海位于欧亚大陆接合处,面积约37万平方公里,海底蕴藏着丰富的石油和天然气资源。苏联解体前,里海是苏联和伊朗的界湖,两国通过条约确定了里海的法律地位及其使用问题。苏联解体后,里海沿岸国家变成了五个,五国围绕里海是湖泊还是海洋、如何分享里海资源等问题产生了分歧。1996年,里海五国围绕上述问题展开谈判。

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、阿塞拜疆总统阿利耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、伊朗总统鲁哈尼8月12日在阿克套举行会晤,就里海法律地位、里海国家间合作以及重大国际和地区问题交换意见。会晤结束后,五国总统签署关于里海法律地位的公约。

公约既没有将里海界定为海,也没有将其界定为湖。根据公约,里海沿岸国家海岸线往外延伸15海里的水域为该国领海,领海往外再延伸10海里的水域为该国专属捕鱼区,其他水体以及这些水体的渔业资源将由里海沿岸五国共同拥有。

公约强调,里海海底资源将由相邻国家根据国际法准则通过谈判进行分割。对此,伊朗总统鲁哈尼表示,里海各国应继续就如何分割海底资源进行谈判并签署额外的协议。公约还规定,里海国家有权在里海海底铺设油气管道,但必须获得管道所经里海国家同意并符合环保要求。

哈萨克斯坦首任总统基金会世界经济和政治研究所研究员萨拉别科夫表示,公约将消除阻碍里海国家有效合作的许多争议问题。俄罗斯国际问题专家罗戈津指出,尽管公约不可能解决里海国家间的所有问题,但至少为解决提供了法律依据。

阿塞拜疆议会议员穆萨别科夫说,阿塞拜疆、伊朗及土库曼斯坦此前在如何划分里海南部水域的海底资源问题上存在尖锐分歧,一度几乎达到要爆发军事冲突的地步,而公约的签署将大大缓解三国间的紧张关系。

禁止域外军力介入

公约规定,非里海国家不得在里海驻扎军队,里海国家不得将本国领土提供给第三国从事危害其他里海国家的军事行动。

鲁哈尼在会晤后举行的记者会上说,根据公约,非里海国家不得在里海设立军事基地,非里海国家的军舰和潜艇不得在里海活动,非里海国家的军机不得在里海上空飞行,非里海国家的军用物资不得通过里海国家转运。

阿塞拜疆国际问题专家什里耶夫指出,如果此前在里海问题上俄罗斯最关心的是如何阻止在里海铺设油气管道的话,现在最关心的则是北约国家军事力量是否会进入里海。

分析人士认为,近年来,有里海国家希望借助域外力量来提升自身在里海问题上的发言权,以美国为首的西方国家也试图借机向该地区全方位渗透。

与此同时,俄罗斯与西方国家关系急剧恶化,北约企图拉拢部分高加索和中亚国家,美国和伊朗的关系也剑拔弩张。在此背景下,俄伊两国都担心西方国家在里海地区扩大影响力,尤其担心西方军事力量进入这一地区。

此前,北约曾计划在哈萨克斯坦和阿塞拜疆的里海港口设立物资转运中心,为驻阿富汗美军提供补给。这引发俄伊两国严重不满,它们担心北约会借此染指里海地区事务,甚至在里海国家建立军事基地。

因此,有分析人士认为,俄伊两国放弃此前在里海问题上的强硬态度并同意签署公约,就是希望通过公约阻止西方军事力量进入里海威胁伊国家安全。

罗戈津认为,公约以法律形式禁止非里海国家军队出现在里海地区,这对俄伊两国有利。(新华社哈萨克斯坦阿克套8月13日电)

2018年市41中东校区寄宿生招生简章

经市教育局核准,今年秋季市41中在24中(田庄洗煤厂家属区内)设立41中东校区,计划招收七年级两个创新班(全寄宿),由市41中骨干教师任教和管理。

招生办法

- (一)招生对象:具有全市升学资格的应届小学毕业生。
- (二)招生人数:100人
- (三)报名办法:
 1. 报名方式:到市41中教学办公楼一楼打印室窗口报名。
 2. 报名时间:2018年8月10日—8月14日
 3. 报名材料:身份证、户口簿原件及复印件。
- (四)录取条件:
 1. 学校统一组织考试,择优录取(考试时间:8月15日上午)。
 2. 身体健康。3. 经学校面试合格。

招生咨询电话

7695711
7231966